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 عناصر الإجابت )الموضوع الأول(
 العلامت

 المجموع مجزأة

 نقاط(60:)التمرين الأول
 :AOػيى اىَسبز ػجبزح رسبزع اىحسمخ -أ-0

 )عسٌ( فً اىَسعغ اىسطحً الأزظً اىري ّؼزجسٓ غبىٍيٍب ّغد:ثزطجٍق اىقبُّ٘ اىضبًّ ىٍْ٘رِ ػيى اىغَيخ 

F .ext m a :ٍْٔ ٗ.P R m a  

  ثبلإسقبغ ٗفق ٍح٘ز اىحسمخ اىَ٘عٔ ٗ أخر اىقٌٍ اىغجسٌخ ّغد:
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اىَسبز : و ٍؼيٍغ اىزAOغجٍؼخ اىحسمخ ػيى اىَسبز -ب

ٍسزقٌٍ ٗ اىزسبزع ٍقداز صبثذ، فبىحسمخ ٍسزقٍَخ ٍزغٍسح ثبّزظبً 
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، O  ٗAثزطجٍق ٍجدأ اّحفبظ اىطبقخ ػيى اىغَيخ )عسٌ+أزض( ثٍِ اىَ٘ظؼٍِ : Aة اىسسػخ ػْد اىَ٘ظغبحس -3
 ٍسعغ ىحسبة اىطبقخ اىنبٍْخ اىضقبىٍخ ّغد:  Aٗ ثبػزجبز اىَسز٘ي الأفقً اىَبز ٍِ اىْقطخ 
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 : ⃗  ⃗    فً اىَؼيٌ (S) ٍؼبدىخ ٍسبز ٍسمص ػطبىخ اىغسٌ -أ-4

 ثزطجٍق اىقبُّ٘ اىضبًّ ىٍْ٘رِ ػيى اىغَيخ )عسٌ( فً اىَسعغ اىسطحً الأزظً اىري ّؼزجسٓ غبىٍيٍب ّغد:
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ٗ أخر اىقٌٍ اىغجسٌخ ّغد:: ⃗  ⃗    فً اىَؼيٌثبلإسقبغ 
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  ثَنبٍيخ اىطسفٍِ ّغد: 

0

0

.cos

. .sin

x

y

v v

v g t v








  
 ثَنبٍيخ اىطسفٍِ ّغد:

0

2

0

( ) .cos . ...........(1)

1
( ) . .sin . ...........(2)

2

x t v t

y t g t v t









  


 

 
 

 

 
0,25 

 
0,25 

 اىشنو
(0,25) 

0,25 

 
0,25 

 

 

 

 
0,25 

 
0,25 

0,25 

 

 
0,25 

 

 

 

 
0,25 

 
 

 

 
0,25 

 

 
0,25 

 

 

 
0,25 

 
0,25 

 

 
 

0,25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 

 

 

 
0,25 

 

 

 

 

 

 
0,75 

 

 

 
0,25 

 

 

 

 

 

 

 

 
0,75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1,25 

 

 

 

 

 



 ( ّغد:1ٍِ )

0 cos

x
t

v 
 ( ًّغد:2، ٗثبىزؼٌ٘ط ف ) 

 2

2 2

0

tan
2 cos

g
y x x

v




 
   

 
 

O :ػِ اىْقطخ  fرحدٌد ثؼد اىْقطخ -ب 2

2 2

0

tan 0
2 cos

f f f

g
y x x

v




 
    

 
 

:ٍْٔ ٗ  2

2 2

0

tan
2 cos

f f

g
x x

v




 
 

 
 أي: 2 2

0

tan
2 cos

f

g
x

v




 
 

 
 

 تطبيق عددي:
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 ثبىزؼٌ٘ط فً ٍؼبدىخ اىَسبز ّغد:
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 نقاط(60:)التمرين الثاني
 لأُ :   إشؼبع -أ – 1

             
 

 
 

  
   

 :                                                     ٍِ قبًّّ٘ الإّحفبظ-ب 

 {
    
    

    

 ٍْٗٔ اىَؼبدىخ ٍِ اىشنو :     

                                                          
 

  
  

  
       

(    قبُّ٘ اىزْبقص الإشؼبػً:    -د     
    

            (1)     .........      )        ̀)    

                                   ̀   

                ٍِ اىجٍبُ: -أ -2

̀        اىجٍبُ  ٍؼبدىزٔ ٍِ اىشنو :   -ة       

             :   حٍش             

                               

̀           (......2اذُ اىَؼبدىخ ٍِ اىشنو :               )                     

              ( ّغد :2(ٍغ اىَؼبدىخ )1َطبثخ اىَؼبدىخ )ث              

                          - ت
  

 
                

    -أ     - 3
 ̀

 
 

      
   

  
 

 

                

-ب      
 ̀

 
           

 

             

      

   
 

 
 

 

                 

 
0,25 

 
0,25 

 
 

0,5 

 
 

0,5 

1,25 

 
 

0,5 

1,25 

 
 
 
 
 

0,5 

 
 
1 

 
 
 
 
1 

 

 



                                         )        )
        )

       ) 

                                                                        

      )
       )        )        )

  

              

 نقاط(60:)التمرين التجريبي
I-ًٌ٘ٗاىَزبثؼخ اىصٍٍْخ ىيزح٘ه اىنٍٍَبئً اىحبدس ثٍِ اىحَط ٍٗؼدُ اىَغٍْص:  

 :إزعبع-ؼدُ( ػجبزح أُ رفبػو أمسدحٍ -أُ اىزح٘ه اىحبدس ىيغَيخ ) حَط  رجٍبُ -أ -0

(       رفبػو الإزعبع : 
         )        )   

(                    رفبػو الأمسدح:          )
      

 اىَؼبدىخ الإعَبىٍخ الأٌٍّ٘خ :

        )
      )      )       )

         ) 

 ىَحي٘ه حَط مي٘ز اىَبء اىَسزؼَو :  اسزْزبط اىزسمٍص اىَ٘ىً  -7-1

   ]  :   إُ حَط مي٘ز اىَبء حَط ق٘ي
             ، حٍش          [ 

                 ٗػئٍ 

 

 رؼٍٍِ اىَزفبػو اىَحد صٌ حسبة اىزقدً الأػظًَ : -7-7

 
 

 
 

   

 
              

  

 
ٗ ػئٍ اىَزفبػو اىَحد ٕ٘ ٍؼدُ اىَغٍْصًٌ٘ ٗاىزقدً           

            الأػظًَ 

 :   ٗ     ثدلاىخ :   ىيزفبػو فً اىيحظخ  (   ػجبزح اىزقدً -7-3

(       ثبلاسزؼبّخ ثغدٗه اىزقدً: 
       )       )       )

         )  

 ث٘فسح                                            

(    (       فئُ :          (   حٍش :              ٗ              

(   ٗ ػئٍ :   
 

 
         )  )*( 

 اىزأـند ٍِ أُ فؼلا ٕرا اىزح٘ه ربً :   -7-4

 ٗ ٍِ اىؼلاقخ )*( ، ّغد  :        فئُ :      ىَب 

 ٗ ػئٍ فؼلا ٕرا اىزح٘ه ربً                  

 : ⁄   رحدٌد شٍِ ّصف اىزفبػو  -7-5

⁄      ىدٌْب ٍِ رؼسٌف شٍِ اىزفبػو :      ⁄  
 

 
    

 ٍِ اىؼلاقخ )*( ّغد :

       ⁄    
    ⁄

 
            [   

 ]  ⁄  

 :ٍْٔٗ    ⁄ ⁄   ٗػئٍ :               

           ٗ        ثٍِ اىيحظزٍِ      حسبة اىسسػخ اىَز٘سطخ اىحغٍَخ ىيزفبػو  -7-6

    ٍِ رؼسٌف اىسسػخ اىَز٘سطخ ىيزفبػو : 
 

 

  

  
 

 

 
(
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   حٍش : 
 

 
 (      ٍغ   (         

    ٗػئٍ: 
 

 
              )                     

II : ٍؼبٌسح اىَحي٘ه اىزغبزي ىلأٍٍّ٘بك:  

 مزبثخ اىَؼبدىخ اىنٍٍَبئٍخ ىزفبػو اىَؼبٌسح: -1

  

 رؼسٌف  ّقطخ اىزنبفؤ :  -أ -2

  .ًٕ ريل اىْقطخ اىزً ٌنُ٘ فٍٖب اىَزفبػلاُ ثْست سزنٍٍ٘زسٌخ

 (                    اسزْزبط إحداصٍزٍٖب:       -

 :    ىيَحي٘ه   حسبة اىزسمٍص اىَ٘ىً  -ب

                   ٗ ػئٍ :             ػْد اىزنبفؤ : 

 :   ىيَحي٘ه   اسزْزبط اىزسمٍص اىَ٘ىً  -*

 غجٍؼخ اىَحي٘ه اىْبرظ : -ج

 ٗ ػئٍ فبىَحي٘ه ٍيحً حبٍعً ) ٍحي٘ه مي٘ز الأًٍٍّ٘٘(       

 اىزفسٍس : -

(      ر٘اعد ش٘ازد 
 دلاىخ ػيى أُ اى٘سػ حبٍعً .  

 :       ٍِ أعو    إٌغبد ٍِ اىجٍبُ  قٍَخ  -أ -3

رجٍبُ اُ رفبػو اىَؼبٌسح ربً :  -ب  

  :حسبة صبثذ اىز٘اشُ ىيغَيخ اىَدزٗسخ:  -0-ط
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      )        )
        )

       ) 

       ىدٌْب : 
 

 
            فئّٔ :    

 ٗػئٍ رفبػو اىَؼبٌسح رفبػو ربً .            ٍْٗٔ : 

 
 حسبة ّسجخ اىزقدً اىْٖبئً ::  -7-ط

   ىدٌْب : 
  

  
  

 ثبلاسزؼبّخ ثغدٗه اىزقدً : 

                                        ث٘فسح                                  

                 ٗ ٍْٔ اىَزفبػو اىَحد ٕ٘ حَط مي٘ز اىَبء ٗ ػئٍ       :       -*

*-      : 

       
 )         : ٍْٔ ٗ                ) 

   ٗ أخٍسا : 
               )

    
 ٗػئٍ فٖرا اىزح٘ه ربً   

 إعساء اىَؼبٌسح اىيٍّ٘خ : اىَؼٍبز اىري ّؼزَدٓ فً اخزٍبز أحسِ مبشف ٍيُ٘ فً حبىخ  -4

 رْزًَ إىى ٍغبه اىزغٍس اىيًّ٘ ىينبشف .    قٍَخ  -
 ٍغبه اىزغٍس اىيًّ٘ ىينبشف أصغسي . -
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 التصحيح النموذجي للموضوع الثاني 
  

 التنقيط عناصر الحل
 10/ 10 :  10التمرين   
I –  ايجاد قيمة مقاومة الناقل الأوميR : 
 : نربط فولط متر على التفرع مع المكثفة و أمبير متر على التسلسل في الدارة.1ط-1-1
  .بين طرفي الناقل الأوميY2 بين طرفي المكثفة و المدخل Y1 المهبطي ذو ذاكرة حيث : المدخل  الاهتزازراسم  باستعمال: 2ط 
 حيث نربط لاقط التوتر بين طرفي المكثفة و نربط لاقط التيار على التسلسل مع الدارة . EXAO: بإستعمال  3ط  
 من قانون جمع التوترات : -1-2
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 لدينا:  -3   1-
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 :بالتعويض في المعادلة التفاضلية نجد 
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 B  :(0)نستنتجه من الشروط الإبتدائية حيث 0 0cu A B B A E          
4- 1/( ) (1 )t
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1ب/  من العبارة السابقة :      1/1
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      : بالإسقاط على البيان نجد 

                                               1 20ms   

لدينا :     
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II – ايجاد قيمة كل من المقاومةr  و الذاتيةL  : 
 الجهاز هو راسم الاهتزاز المهبطي ذو ذاكرة.  -1

   طريقة التوصيل :     
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 التنقيط عناصر الحل

من قانون جمع التوترات  :       المعدلة التفاضلية : -2

 
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3-2/

0( ) (1 )ti t I e   : حل للمعادلة التفاضلية :  بالاشتقاق و التعويض في المعادلة التفاضلية نجد 
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 لدينا :  -4
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5-2 20ms   
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        0
0 2

2

' ( ) ' ( )
RI

t R r I Rt R r


      

        2

2

( ' )R t
r






   

'3من البيان: – 7 24.10t s  : 24)40ومنه 20)
8

20
r


   . 

       3

2 20 48.20.10 0,96
( )

L
ms L H

R r
     


 

 10/10: التمرين الثاني
 لمجموعة الأولى : دراسة حركة السقوط الشاقولي لجسم صلب في الهواء :ا    
 المرجع المناسب لدرسة حركة الكرية : سطحي أرضي  -1
 الفرضية :معلم غاليلي  ساكن أو يتحرك حركة مستقيمة منتظمة . 
14قيمة  -أ  -2 /Lv m s   ،    1.4ثابت الزمن  -بs    : 

التسارع الابتدائي    2

0

0

14 0
tan 10 /

1.4 0t

dv
a m s

dt




   
      

   
  . 

2نستنتج أن : 

0 10 /a g m s   
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 التنقيط عناصر الحل
المعادلة التفاضلية :  حسب القانون الثاني لنيوتن : -3

GFext ma  
GP f ma   
)بالإسقاط على المحور   ' )x x   : نجدdv dv K

Kv mg ma m v g
dt dt m

        

حيث :  
K

A
m

B g


 


 

  

m   :mإيجاد قيمة الكتلة -5

K
     

.2بالتعويض نجد :   1.4 3.57 10 0.05 50m K kg g        
II     –  كرية(   –المجموعة الثانية : دراسة حركة جملة مهتزة ) نابض. 

 (. xتمثل القوة المؤثرة على الكرية عند الفاصلة )-1
 حركة الهزاز غير متخامدة ،      التبرير: سعة الهزاز ثابتة مع مرور الزمن.-2
 المعادلة التفاضلية لحركة الهزاز :   -3
حسب القانون الثاني لنيوتن :  

GFext ma 
 GP R F ma   على المحور الموجه  بالاسقاط(x'x)  : نجد 

2 2

2 2
0 0 0

d x d x K
Kx m x

dt dt m
       

 

0الدور الذاتي للحركة -3 0.2T s    ،  : 0نبض الحركة

0

2 2
10 31.4 /

0.2
rad s

T

 
          ، 

0 نجد :     t=0من أجل  x(t)من معادلة المطال   الصفحة الابتدائية  :من الشروط الابتدائية : 0cos( ) 1 0     
)sinنجد :       t=0من أجل  v(t)أو من معادلة السرعة                                               ) 0 0                     

m  :3ايجاد قيمة الكتلة -4

0 2 2 2

0

50 50
50.10 50

10 1000

k K
m Kg g

m


 

         

  .في حدود أخطاء القياسو هي نفس القيمة المحسوبة سايقا تقريبا  
 10/10التمرين التجريبي

( معادلة التفاعل : 1 – 1  OHHCOOOHHCOOH 32 
0لدينا من قانون التمديد : : ACو   0C( العلاقة بين 2 – 1 0

0 0

0

100
. . 50 50

2
A

A A

C CV
C V C V

C V C
       

:لدينا :                               ASالمحلول  pH(حساب قيمة  3 – 1   1log 3  

f
OHpH 

و لدينا :                          23
3

 
 fHCOOfOH

HCOOOH  

  3
f f

H O HCOO         و بالتعويض في العلاقة 2       :     

HCOOOHf
OH 

3
3 

 
و منه : 

   
3

3 3

3 3

0.25
6.18 / 6.18 10 /

35 5.46 10f

H O HCOO

H O mol m x mol L


  

 


        

                 

 
0.25 
0.25 
0.25 
0.25 
0.25 
0.25 
0.25 

 
0.25 
0.25 
0.25 

 
0.25 
0.25 
0.25 

 
0.25 
0.25 
0.25 

 
0.25 
0.25 

 
0.5 

0.25 
 

0.25 
 
. 
 
 

0.25 
0.25 

 

R 

P 

F 

X'  

 

x 

P  

 f 



و من العلاقة  1                  : نجد  2.21018.6log 3  xpH                                               
 التنقيط عناصر الحل

 ( نسبة التقدم النهائي : 4 – 1

3لدينا :                  3

max .

f f f
f

A A

H O V H Ox

x C V C


       
   

و حيث أن :               
50

0C
CA      : 3،       فإن

0

50
f

f

H O

C


   
 

 )n = ) حمض متفاعل   )n) أستر متشكل  n =0 ,200 - )حمض متبقي  (إتمام الجدول : (1 -2

 .n)أستر(  f (t) =رسم المنحنى ( -2

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 جدول التقدم -3
 ( إنشاء حدول التقدم :

 
 
 

   V(t=2h)من البٌان :  أ( سرعة التفاعل (استنتاج 4

esternx)(من جدول التقدم  :              :
dt

esterdn

dt

dx
v

)(
    حٌث

dt

dx
 ٌمثل مٌل المماس للمنحنى عند اللحظة المعتبرة . 

2
2 1(11,6 8.2).10

1.7 10 .
(4 0).0,5

v mol h


 
  


 

 رقم الأنبوب 01 02 03 04 05 06 07 08

7 6 5 4 3 2 1 0 t (heure) 

0,067 0,067 0,067 0,068 0,074 0,084 0,114 0,200 n )حمض((mol) 

 n)أستر( 0 0,086 0,116 0,126 0,132 0,133 0,133 0,133

2HCOOH R OH HCOO R H O     معادلة التفاعل 

 الحالةالابتدائية 10-1. 2 10-1. 2 1 1

x x 2 .10-1-x 2 .10-1-x الحالةالانتقالية 

xf xf 2. 10-1 - xf 2. 10-2-xf الحالةالنهائية 
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 التنقيط عناصر الحل
 t = 5hب( اللحظة التً ٌمكن أن نعتبر فٌها أن التحول قد انتهى هً :               

 جـ( مردود الأسترة :               

67,0665,0لدٌنا                
2,0

133,0

max


x

x f

f  

%و منه                             .100 67%fR    

 د( صنف الكحول : حسب قٌمة مردود الأسترة  ، الكحول المستعمل أولــً .             

 الصٌغ نصف المفصلة للكحول الأولً المستعمل هً :   

OHCHCHCHCH  2223                     ،OHCHCHCH  23        

                                                                                               3CH 

 O                             ( كتابة معادلة التفاعل :5

                   +  H2O    32 CHCHCH  H -C-O-          =OHCHCHCH  23 +HCOOH       

  3CH                                                                                                     3CH 

  مٌثٌل بروبٌل  -2مٌثانوات                                

 ( توقع جهة تطور الجملة: 6

 ــ لدٌنا المزٌج الابتدائً متساوي المولات و الكحول أولً إذن ثابت التوازن :   

                                                     

2

2

0,133
4

0,067
fK Qr   

 :عند الإضافة ٌكون 

 

 

 

 

87,9لحسب كسر التفاعل الابتدائً :    
067,0

133,0).2,0133,0(
2




iQr 

KQriنلاحظ أن        الأستر  و منه نستنتج أن الجملة تتطور باتجاه إمــــاهة. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 معادلة التفاعل             الكحول    +           الحمض             =               الماء       +           الأستر        

0.133mol   (0,133 + 0,2 )mol 0,067 mol 0,067 mol بتدائٌةالحالةالا 
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